

## ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТРУДА УЗНИКОВ В КОНЦЛАГЕРЯХ ГЕРМАНИИ

*Ивашевич Д.С.*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Сугако Н.А. – канд. ист. наук, доцент*

На основе анализа системы концентрационных лагерей нацистской Германии рассмотрены их роль в экономике Третьего Рейха и методы эксплуатации узников. На примере лагеря «Бибра» и воспоминаний узника Б.А. Квятчинского показаны условия содержания, принудительные работы и последствия для выживших. Подчеркивается необходимость сохранения исторической памяти в условиях попыток ревизии итогов Второй мировой войны.

Современные события в мире свидетельствуют о том, что Победа советского народа над гитлеровской Германией ознаменовала собой начало нового этапа в мировой истории. И чем меньше остаётся живых свидетелей прошлого, тем большей должна быть наша забота о сохранении фактов той войны. К сожалению, в мире есть силы, готовые переписать страницы истории, обеляя нацизм.

Концлагеря фашистской Германии – явление уникальное и по своим масштабам, и по своей жестокости. Необходимая для подавления инакомыслия в тоталитарном государстве Третьего Рейха страшная система была признана мировой общественностью преступлением против человечества. Исследователи насчитывают более 60 видов лагерей Третьего Рейха: лагеря для военнопленных (Дулаги, Шталоги, Офлаг), собственно концентрационные лагеря (Дахау, Бухенвальд, Маутхаузен) и лагеря для массового уничтожения евреев в рамках «Окончательного решения еврейского вопроса». С 1933 по 1945 гг. в концентрационных лагерях содержалось более 1,5 млн. заключенных, 1,2 млн. из них были убиты [1]. Лагеря были разбросаны по всей территории Третьего Рейха, имели похожую структуру управления и организации. Однако каждый концлагерь имел свою специфику условий, национального состава заключенных, рабочей занятости узников. Так как труд узников был важным производственным ресурсом, у каждого концлагеря было своё функциональное предназначение (осушение болот, добыча камня, производство). Использование рабского труда заключённых было принято многими производственными концернами (например, *Siemens*). Тысячи несчастных узников, недоедавших, недосыпавших, подвергавшихся по малейшему поводу физическим наказаниям, круглосуточно работали на Германию. За малейшее нарушение режима часовые расстреливали пленных, тела которых увозили в крематорий.

Строительство подземных заводов началось с определенной концепции, первоначально сугубо умозрительной, поскольку в индустриальной традиции Германии не было тенденций размещать крупное и сложное производство под землей. Подземелья были прерогативой горнодобывающей промышленности: разнообразных шахт и рудников, добывающих уголь, железную руду. Понимание необходимости зарываться под землю, скрываясь от бомбардировок противника, стала очевидным еще в 1920-е гг., когда шло осмысление опыта Первой мировой войны и строились планы войны будущего. Именно доктрина Джулио Дуэ была положена в основу зарождения идеи Третьего Рейха [2].

Лагерный комплекс Бухенвальд являлся уникальным, первоначально специализирующимся на уничтожении узников через непосильный труд в каменоломнях, а потом использовался труд на производстве оружия и строительства железной дороги. К концу войны насчитывалось 136 таких лагерей. Самым известным из них был Дора, где в подземных тоннелях производили ракеты «Фау-2», оружие возмездия Третьего Рейха. Лагерь Дора был создан в 1943 г. в 5 км. от города Нордхаузена в Тюрингии. Он существовал как подразделение лагеря Бухенвальд. Секретностью стройки было обусловлено и отношение к заключенным. Потенциально узник, привлекавшийся к работам на объектах, был носителем секретной информации. А значит, любой ценой оставить его внутри объекта – было одной из обязанностей СС. Многие историки считают, что львиная доля привлеченных на объект заключенных погибла от голода и непосильного труда.

Основной задачей жертв становилось строительство военных предприятий. Однако рытьем тоннелей и другой тяжелой работой, от которой заключенные чаще всего умирали через несколько недель, дело не ограничивалось. Производство ФАУ-2 требовало наличия сборочной линии и определенной скорости работы, которой было бы достаточно, чтобы дать Рейху столько ракет, сколько требовал фюрер. Это требование во многом определило эффективность всей программы по созданию «оружия возмездия» и его реальных перспектив. Несмотря на то, что боевая часть ракет: приборы, двигатели, и многое другое, на завершающем этапе монтажа изделия настраивались немецкими специалистами-ракетчиками, но массовую сборку корпусов, элементов управления и других жизненно важных систем доверяли заключенным. Узники, привлекаемые к сборке ракет, хорошо понимали, что даже относительно небольшой дефект может вызвать взрыв ракеты не только в небе, но и на стартовом столе. Поэтому они иногда пользовались случаем, чтобы повредить

ключевые элементы управления. На строительство авиационных заводов пленных свозили вплоть до конца войны. Многие из них не дожили до освобождения. Фотографии умерших и живых потрясли весь мир. Изможденные и доведенные до крайнего истощения люди не могли стоять на ногах.

В результате пыток, медицинских экспериментов и истощения в Бухенвальде погибло 56 тыс. человек. До момента освобождения дожила 21 тыс. человек. В конце войны это был самый крупный лагерь смерти. В один из филиалов Бухенвальда попал мой земляк Квятчинский Борис Андреевич. О вероломном нападении немецких войск на Советский Союз семья Квятчинских узнала из объявления по радио. Во время Великой Отечественной войны город Пинск и его окрестности находились под оккупацией немецких войск. Когда Квятчинскому Борису было всего 16 лет, на площади г. Пинска он попал в облаву. 17 мая 1944 г. его насильно угнали в Германию, где он попал в концентрационный лагерь «Бибра» в окрестностях г. Кала в Тюрингии. На рисунке 1 приведено его удостоверение [3].



Бориса Андреевича

Сотни военнопленных участвовали в масштабном проекте по строительству авиазавода под названием «Ласх», в переводе с немецкого «лосось». Здесь по планам архитекторов Третьего Рейха должен был быть завод по производству новейшей модели истребителей, чтобы отвоевать небо. Пленные жили рядом с заводом, работали от зари до зари, так что не видели дневного света.

Из воспоминаний Квятчинского Б.А.: «Кроме нас, граждан СССР, там были бельгийцы, итальянцы, французы. Лагерь, где нас держали, был большой, по площади обнесен колючей проволокой. Внутри лагеря стояли пулеметные вышки. Охраны было мало. Спали в палатках на земле. Костры разводить запрещали, так как опасались авианалетов. Кормили настолько плохо, что единственной постоянной мыслью была мысль о еде. Кормили брюквой, кониной и даже лягушками, и все это – в мизерных количествах».

АНКЕТА  
для угнанных в Германию на принудительные работы  
во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

1. Уведомляю /ий/ \_\_\_\_\_

2. За участие в военных действиях в Германии на принудительных работах, с которыми проводились медицинские эксперименты, в \_\_\_\_\_ году прошу Вас ответить на поставленные в анкете вопросы.

3. Общие данные /на дату заполнения/

3. Пинск ул. Свердлова 5 кв. 3 Брестская об.

4. Фамилия, имя, отчество Квятчинский Борис Андреевич

5. Дата рождения 1928 года

6. Место рождения /республика, область/ Беларусь Брестская об.

7. Образование / профессия/ инженер

8. Национальность Беларусь

9. Временное место жительства Пинск ул. Свердлова

10. Адрес в период отправления Пинск ул. Свердлова

11. После принудительного содержания в Германии, адрес на территории лагеря, управляющего завода, помещающего и т.д. в то время Лагерь «Бибра» по адресу в окрестностях г. Кала в Тюрингии

12. Продолжительность с 17 мая 1944 г. по 3 мая 1945 г. лагеря «Бибра»

13. Освобожден в г. Гера Восточный фронт

Борис Андреевич вспоминал, как американские самолеты бомбили немецкие склады и аэродромы. 3 мая 1945 г. пленные лагеря Бибра были освобождены американскими войсками. После освобождения русских пленных поселили в помещении бывшего завода. Американцы накормили узников и переодели.

Борис Андреевич был перевезён в восточную зону Германии, где некоторое время работал на фермерском хозяйстве. После окончания войны фермер купил ему билет на поезд и отправил в Беларусь. После возвращения на родину Борис Андреевич стал капитаном речного теплохода БТ-0250, где и проработал до пенсии, до 1988 г. По словам родственников семьи, сам Борис Андреевич Квятчинский не любил вспоминать военные годы, так как это причиняло ему боль.

По данным Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, за время нацистской оккупации на территории Беларуси погибли 1 миллион 547 тысяч гражданских лиц и 810 тысяч военнопленных, большинство в различных местах уничтожения и принудительного содержания.

Построенные гитлеровскими инженерами, управляемые нацистскими «профессионалами» лагеря служили главной цели нацизма – полному истреблению людей. У заключенных практически не было шансов выжить в нечеловеческих условиях. 11 апреля считается международным днем освобождения узников фашистских концлагерей. Это дань памяти всем тем, кто вытерпел ужасы плена и выжил.

освобождения узников фашистских концлагерей. Это дань памяти всем тем, кто вытерпел ужасы плена и выжил.

**Список использованных источников:**

1. Дороги смерти: концлагеря фашистской Германии; информационно-библиографический сборник; сост. Тараканова Г.С. – Абакан, 2010. – 64 с.
2. Вотье А.М. Военная доктрина генерала Дуэ. – Санкт-Петербург, 2003. – 240 с.
3. Семейные архивы семьи Квятчинского Б.А.
4. Зональный государственный архив в г. Пинске – Ф. 118. Оп. 1. Д. 4. Л. 63